

prin cele duse aici aşu reuşi a delatura tote nedumeririle basate ale comitetului, preste totu nu'mi ţin de datorinţa a cerceta şi mai departe ce succesu va ave acesta, mă sântu însă silită a exprima în modulul celū mai determinatū, că n'am nici o plăcere a mă lăsa în discutiunea acestui obiectū, nici că voui mai tolera să mi-se contradică dispoziţiunilor ordinului meu de sub Nr. 285—1886 13 Februarie, precum şi a altorū ordinaţiunī, pe basa căroră şcolēle din cestiune fiindū despoiate de caracterulū lorū confesionalū de mai nainte, au fostū decretate ca şcolē comunale fundamentale, în urma căroră, conformū dreptului meu de comisarū reg. şi pe basa §-lui 147 alū art. de lege XXXVIII din 1868 ordonū după cum urmēză :

1) Toţi învăţătorii şi tote învăţătorele dela şcolēle elementare fundamentale sântū datorī a se face membri ordinari ai „Reuniunei învăţătoreşti din comitatulū Bistriţa-Năsăudū, începēndū din 1 Ianuarie 1888.

2) Comitetulū este datorū a detrage câte 2 fl. din salariulū ce-lū are sē-lū primēscă fiăcare învăţătorū cu 1 Aprilie a. c., care sumă o va înainta, ca taxă de pe anulū acesta, la mână d-lui învăţătorū dela şcolā popularā elementarā rom. cat. din Bistriţa Hechler Ignăcz, care este cassarū alū numitei reuniuni, ēră chitanţele primite despre aceste sume sē le înaintēze la mână mea până la finea lunei lū Aprilie.

Acestū ordinū alū meu sē-lū împărtăşescă în copīă completă prin senatele respectivelorū şcolē tuturorū învăţătorilorū spre a se conforma întrū tote dându-le totodatā o îndrumare destulū de clară pentru de-a lua parte activă la tote lucrările reuniunei.

Spre a oculi orī-ce greutăţi obveniente prin acēsta îţi comunicū, că stătuţele susū atinsei reuniuni sântū depuse la directorulū şcolēi elementare de statū din Rodna vechiā Dionisie Bedō, ca preşedinte de facto alū reuniunei, unde le pōte inspecta orī şi cine cerēndū orī-ce informaţiune despre acele, până ce în cele din urmă vorū fi tipărite şi împărtite între toţi membri reuniunei.

Fiind-că reuniunea se sub-impărte în 3 filiale, anume: 1) filiala din Bistriţa, 2) filiala din Şieulū mare şi 3) filiala din Rodna vechiā, de aceea eu ordonū sē se adnezeze la filiala din Bistriţa învăţătorii dela şcolā fundamentala popularā din Năsăudū: Ioanū Jarda, Petru Tofanū, Iacobū Popū, Clemente Grivase, Iuliu Popū, Iosefina Fuchs şi Valeria Popū; mai departe Ioanū Drăganū şi Macedonū Manū dela şcolā elementarā fundamentala pop. din Zagra, precum şi I. Mironū şi Al. Pop dela şcolā elementarā fundamentala pop. din Telciu, împreună cu Iacobū Onea, Eliseu Danū, Ilariu Bosgā şi Paulū Beşa dela şcolā elementarā fundamentala popor. din Borgo-Prundū. Învăţătorii dela şcolā elementarā fundamentala popor. din Sângeorziulū românescū, Mihailū Domide şi Eremia Sorobetea, ordonū sē se alătore la filiala din Rodna vechiā, în timpū

ce învăţătorii şcolēi elementare fundamentale popor. din Monor: Isidor Titieni, Eremia Tahis. Vasiliu Onigaşū şi Ignat Seni vorū aparţine filialei din Şieulū-mare.

Acestū ordinū l'am împărtăşitū pentru o strictă evidenţă şi inspectorului r. alū comitatului. Basatū pe informaţiunile acestuia, câtū şi de altă parte pe esperienţele mele proprii, am cea mai firmă convingere, că susū amintiţii învăţătorii cu mare bucuriā se vorū folosi de acēstā ocaziune în interesulū cultivării lorū proprii, mai departe zelulū lorū de pân'aci, interesulū celū viu faţă cu chie-marea lorū, precum şi cualificaţiunea frumōsă de specialiştī: tote aceste mē asigurā pe deplinū, că ostenele domniei lorū vorū ave succesulū doritū. Deci aflū de prisosū de a le mai atrage atenţiunea la urmările ce arū putē sē-i ajungā la casū decā ar absentā dela şedinţele reuniunei, şi cu atātū mai puţin credū a face acēsta cu câtū participarea la şedinţe nu este împreunată cu jertfe materiale, cari de altmintrelea s'ar înfăţişa ca o procedere neînsemnatā înaintea aceluia, alū căruia sufletū doritorū de progresū ar fi constrinsū a suferi vre-o scădere în cele spirituale.

Cu acēstā ocaziune viu a da espre-siune viuā convingerii mele, că de sigurū nu a fostū vina mai susū lăudaţilor reprezentanţi ai instrucţiunei populare, că până acum n'au pututū sē între în cerculū, din care sē-şi fi pututū scōte nouē şi preţiose idei pentru cariera cea nobilā a lorū, şi sē-şi fi pututū înmulţi şi mai tare cunoscinţele şi esperienţele lorū pe terenulū ce-lū ocupā.

În acēstā convingere am datū ordinū inspectorului şcolarū de a-i urmări pe învăţătorii cu atenţiune deosebitā, făcēndū-mi din când în când şi raportū despre esperienţele sale în acēstā direcţiune.

Despre rezultatele procederii Prea onoratului comitetū administrativū, sub pedeapsa responsabilităţii personale, aşteptū raportū până la finea lunei lū Aprilie a. c.

Bistriţa, 21 Februarie 1888.

Br. Banffy, m. p.
fişpanū şi comisarū regescū.

Alianţā cu Anglia.

D-lū Stead, cunoscutulū redactorū alū dijarului englesū „Pall Mall Gazette“, vorbeşte în colōnele dijarului sēu despre o alianţā între Anglia şi Rusia. Stead a pusū cu mare plăcere în vederea compatrioţilor sēi englesi propunerea generalului rusū Annenkov de a se împărţi frătesce Afganistanulū între Rusia şi Anglia. Elū a avutū şi o audienţă la Ţarulū Rusiei şi se dice că sub influenţa impresiunilorū ce şi le-a câştigatū din acēstā audienţă a scrisū articolulū, din care reproducemū aci următorele:

„Ţarulū, precum se scie, voescē sē trăsescă în înţelegere cu Anglia. Decā Rusia, Germania şi Anglia vorū ţine la

olaltā, atunci pacea lunei va putē fi păzită. Decā Anglia va lega prietenii cu Rusia, e probabilū că şi Germania se va uni cu ele, pentru-că scopulū politiceii mai nouē a principelui Bismark a fostū, ca pe Anglia sē o aţite în contra Rusiei şi pe Rusia sē o aţite în contra Angliei. Puterea unei legi de pace ruso-anglo-germane ar fi grozavū de mare; Austro-Ungaria nu se pōte mişca din locū fără Germania, ēr Francia nu pōte face nimicū fără de Rusia.

O alianţā triplā ca acēsta, în care Germania şi Rusia s'ar uni cu Anglia cu nisuinţa de a susţine pacea, ar face imposibilā izbucnirea rēboiului şi acesta este scopulū Ţarului Alexandru. Că ore Ţarulū îşi va putē ajunge acēstū scopū orī nu, acēsta nu depinde dela elū, ci dela Anglia“.

Câtū costā înarmările Franciei ?

Se scie, că susţinerea păcii costā enormū pe puterile europene, ēr între acestea pōte primulū locū ilū ocupā Francia, care dela 1871 încōce numai pentru procurarea armamentelorū mai nouē, pentru noua organizare a armatei şi întărirea liniilorū de apărare a cheltuitū douē miliarde 243 de mii, fără a fi socotite în acēstā sumă şi cheltuiiele ordinare.

Acēstā colosalā sumă de bani, după cum aratā *Gaulois*, se împărte astfel:

Pentru artileria 1184 milioane, pentru trupele tehnice, pentru clădiri şi pentru întăriri 650 milioane, pentru îmbrăcăminte şi pregătiri de tabere 75 milioane, pentru remontări şi altele 29 milioane, pentru asigurarea stării sanitare 19 milioane, pentru depositulū armatei 12 milioane.

Când s'au făcutū însă primele bugete pentru scopurile acestea, nici nu visau Francesii despre puscile Lebel, despre bombele melinit, paturile beton, cari potū sē reziste cu mai multā tenacitate chiar decātū aşa dişele turnuri panterate. Aceste invenţiuni au costatū o pe Francia alte 370 milioane, dintre cari: pentru tunuri de tabere 20 milioane, pentru tunuri de cetăţi 29 milioane, pentru tunuri de porturi 9 milioane, pentru tunuri de asalturi 44 milioane, pentru arme de mână 100 milioane, pentru puscī 30 milioane, pentru fortificaţii la frontiera ostică 41 milioane, pentru fortificaţii la frontiera sud-ostică 16 milioane, pentru depozite de prafū de puşcă 36 milioane, pentru clădiri militare 30 milioane, pentru unele întăriri la imbinările riurilorū 3 milioane.

După unele declarări ale ministru-

lui Freycinet nici aceste sume nu sântū de ajunsū şi guvernulū va cere pentru anulū 1890 încă o sumă de 620 milioane pentru scopuri militare. Astfeliu pregătirile de rēboiu ale Franciei dela 1871 până la 1891 vorū costa 3 miliarde 833 milioane.

SCRILE DILEI.

„Kölnische Zeitung“ aduce scirea, că în loculū ambasadorului austro-ungar din Londra, conte A. Kurolyi, este denumitū contele *Wolkenstein*, actualulū ambasadorū din Petersburgū, ēr acesta va fi înlocuitū la ambasada din Petersburgū prin *Szögyenyi Marich* jun. Totodatā ambasadorulū conte *Chotek* din Bruxela va fi înlocuitū prin actualulū ambasadorū din Belgradū, contele *Khevenhuller*.

Pertractarea de *comassare* în *Feldjóra* s'a ordonatū din nou pentru diua de Joi, 12 l. c.

O foia francesā istorisescē dela *serbarea iubilului* din *Bologna* următorulū episodū: În diua înainte de festivitate s'au fostū efectuitū împărţirea discursurilor festive. Deorece s'au fostū însinuatū forte mulţi reprezentanţi de ai statelorū streine, s'a decisū, ca din fiăcare statū numai câte unulū sē vorbescă şi fiăcare discursū sē nu ţină mai multū de 3 minute. Cātū privesce pe *Austro-Ungaria*, s'a decisū, ca numai un singurū oratorū sē vorbescă şi s'a trasū sōrte pentru de a se hotărī, că *Austriacū* orī *Ungarū* are sē fiā acelu oratorū. Sōrtea a cădutū pe Ungaria, în numele căreia a şi vorbitū apoi profesorulū dela universitatea din Cluşiū Dr. H. Finály. *Austriacii* însă au protestatū şi a trebuit sē se dea cuvēntulū şi unui oratorū austriacū.

Dlū *Al. Păclcanu*, prefectulū judeţului Buzēu din România, întorcēndu-se dela lucrările pentru delimitarea graniţelorū între România şi Transilvania, şi trecēndū prin comuna Satulungū de lângă Braşovū, a dăruitū pe sēma *şcolēi române* din acēstā comunā 1000 de lei. Acēstā nobilā şi generōsā faptā nu mai are lipsă de comentariū.

La băile din *Tuşnadū* se aflū cu totul 171 persoane. Între acestea din România abia se aflū vre-o 5 familii constatātore din vre-o 17 persoane, tote din Bucureşti.

In însemnata cestiune a *rescumpărā-*

Măne anulū se 'noieşce:

Plușorulū se porneşce,

Şi începe-a colinda

Pe la case a ura: ş. a.

Cultulū plugului la Romanii anticī era mare. Cu privire la lucrarea pământului cu plugulū erau introduse așa dişele serbatorī „*paganalia*“; rugăciuni şi cultū pentru semănăturile de toamnă, cari adecā erau finite când plugulū se punea în unū parū la ordihnā, până în primăvera viitoare, care începea ēră cu altū cultū totū privitorū la plugū şi agricultură (*dupalia*). Când se începea eşirea plugurilorū se recitau rugăciuni pentru primirea sacrificielorū aduse Cererei şi lui Pellus, invocându-se ajutorulū lorū pentru prosperitatea semănăturilorū. Ba *Flaminii* afurisau chiar paserile stricaciōse, şōrecii, furnicele, gândacii, sobolii, grindina etc. privite ca dăunōse semănăturilorū. bună-minte cum se aflū la noi la Romāni *rugăciunea St. Trifonū* în astā privinţă, pe care unii preoţi o cetescū când eşū la hotărē pe la *Rosalii* cu icōnele.

Erau dēră serbatorī şi ceremonii pentru iubitulū „*aratru*“, şi acestea trebuiau se fiā, căci spada şi plugulū erau mândria şi predilecţiunea Romanului, prin cări elū se destingea de alţii. Plugăritulū nu era uritū Romanului. Erau urite înainte lui alte ocupaţiuni, ce le nu-

mia „*ars sordida*“ şi de cari se ocupau alte popōre. O trăsăturā până adī în caracterulū naturei romāneşti la noi, la Romāni, şi chiar o înăscutā aversiune a poporului nostru pentru alte ocupaţiuni, cu cari se ocupā alte popōre. Elū preferă plugăritulū înaintea orī cărei măiestrii, chiar şi înaintea şcolēi.

Aşa a fostū la vechii Romanī, aşa e la noi. În întrēga lume anticā erau în *summa honore* ocupaţiunile aceste. Sē luām tipulū popōrelorū vechi culte şi vomū vedē, de pildā, la *Romani* pentru bărbaţi *plugulū, economia vitelorū, a strugurilor*; ēr pentru femei *torsulū, ţesutulū şi cusutulū* ca principalele ocupaţiuni. Augustū purta cămaşā ţesutā de împărătesa sa. Ţesutulū şi torsulū erau ocupaţiuni nobile; ele erau practicate de femeile cele mai de frunte. Aratulū (plugul) putemū dice, că a fostū mai întâiu la Greci, Egipteni, Romanī şi la alte popōre cu ore-care civilizaţiune. Dēr Romanii în primulū locū au practicatū arta aratului, cum diceau ei. Şi acēstā artā apare în cea mai obscurā anticitate. Ovidiu, în ale sale „*metamorfose*“, ne spune că în perioada de aurā a lunei nu era lipsă de aratru (*Mox etiam fruges tellus inarata ferebat*), dēr în etatea cea de argintū, când lumea se guverna de Joe — aratulū a fostū în vigōre, cum

cântā totū Ovidiu la cartea I a *Metamorfoselorū* sale:

„*Semina tum, primum longis Cerealia sulcis*

„*Obruta sunt, pressique jugo genuere juvenis*“

Câte popōre barbare nici nu'şi aduceau aminte de aratru, cum erau Sciţii, Sarmatii, Germanii vechi, cari, ca Nomadii, trăiau unii din vĕnatū, unii din lapte, alţii din pescuitū şi fructe. Se înţelegē de sine, că la popōrele agricole nici plugulū nu a fostū perfecţionatū așa cum este astādī. În ţerile meridionale fiindū pământulū mai năsişos şi friptū sēu coptū de radele sōrelii, plugulū a pututū fi de-o invenţiune câtū de primitivā. Astādī în Palestina chiar plugulū nu are fierulū celū latū, elū constā din unū lemnū curbū a cărui parte anteriorā provēdūtā cu fierū se bagā în pământū, ēr cea posteriorā se ţine cu mână. Chiar şi în România aratulū e cu multū mai uşorū ca aici la noi în Ardēlū. Pe când la noi se injugā câte 4, 6, 8 boi la unū plugū, în Moldova arā încă şi câte cu unulū.

Nu putemū însă dice că d. e. Romanii anticī pentru natura ţerii lorū s'ar fi ocupatū cu agricultura. Plugulū la Romanī a fostū unā *elementā de culturā*; chiar de n'ar fi fostū ei în Italia, ci în altū locū, ei totuşi s'ar fi ocupatū cu plugăritulū, fiindū odatā culti, ce se vede

din acea împrejurare, că Dacia numai prin plugurile coloniilorū a fostū brăzdatā şi multū timpū Dacia nu a cunoscutū altū plugū, decātū pe alū lorū, căci tote popōrele ce o inundară erau mare parte nomade.

Şi pământulū acestorū ţeri a fostū diferitū de alū Italiei. Apoi ore alte popōre cu climā rece şi pământū sterilū, ajungēndū la culturā, n'au luatū a mână plugulū? Cu câtū unū poporū îşi lucrā mai bine pământulū şi pune mai mare preţū pe plugū, cu atāta măsurā mai multū în culturā şi încă mai alesū acelu poporū. care locuiesc în ţerā mănōsā şi posedē unū rodū binecuvēntatū de naturā şi de Dumneđeu. Căci pământulū niciodatā nu se pōte preţui de ajunsū, şi așa nici plugulū, elementulū de culturā alū popōrelorū şi în specie alū poporului italicū. Plugulū şi pământulū sântū o comōrā pe care furii nu o potū săpa şi molliile nu o potū strica! Şi acēstū adevērū prē bine l'a înţelesū străbunii noştri şi elū ne pune în vedere şi patriotismulū lorū...! Őstū modū ocupaţiunea aratului la Romanii din Italia a presupū cultura lorū, care, cum scimū cu toţii, o au şi avutū.

Tocmai pentru că aratulū la străbunii noştri era unū elementū de culturā şi unū mieđū de traiu, i se şi da

rei regalilor se voru ține, precum se anunțe, la finea unei acesteia conferențe în ministeriul de finance, la care voru lua parte și reprezentanți ai ministeriului de comerț, justiție și de interne. După acesta va urma o anchetă, la care voru fi invitați și experți.

Paubele cauzate în vile din județul Putna, în România, în urma grindinei din 19 Iunie v. c., se urcă, după cum scrie „Frăția”, la peste 500.000 lei.

„Monitorul oficial” din Bucuresci publică noul regulament al facultății de teologie de acolo, aprobat de M. S. Regele. Amintim numai, că în orele libere studenții facultății de teologie vor trebui să asculte cursurile facultății de litere, 6 studenții din anul IV dreptul roman. Cursurile durează 4 ani. Pentru înscriere la această facultate se cere, neapărat diploma de maturitate.

Intemplieri diferite.

Bandiți în munți. La începutul acestei luni trei bandiți năvăliră asupra tinerului păstor Nicolae Bădilă, care pășea o turmă de 400 de oi în munții Negoilului, în partea așa disă Valea Se-recelului. Pe bietul păstor îl bătură până ce își pierdu conștiința de sine, apoi îl aruncară pe jarul încă nu de tot stins al focului, unde fu aflat de nise gendarmii. Nefericitul abia a 4-a zi își veni în fire. Bandiții luară din turmă vre-o 80 de oi, dintre cari 39 au fost aflate de gendarmii. Dintre 3 indivizi suspecti, cari au fost prinși și duși la înfașare înaintea păstorului, unul a fost recunoscut de păstor.

Au vrut să joce feciorii din Visuia de Câmpia și au și tocmit pe țiganul Boca Janos ca să le cânte cu cetera. Boca, după ce a luat arvuna, a socotit că ar fi mai bine să se ducă în satul din vecinătate să-și caute un câștig mai bun, și cu gândul acesta s'a și dus, socotind că decă va eși din satul lui nu-l va mai pute prinde nici un pământ, dăr s'a păcălit, căci feciorii din Visuia n'au vrut nici de cum să se lase înșelați de un țigan. S'au dus după el, l'au prins și l'au adus cu puterea înderēt, în satul lui. Dada s'a supărat forte și a declarat, că de „musai” el nu vră să cânte cu cetera. Feciorii încă n'au luat lucrul acesta de glună și mi l'au bătut ai grasă. A ajuns lucrul la judecată. Feciorii au fost pedepsiți, ce-i drept, dăr nici dada n'a rămas scutit de as-

primea legei, căci judecătoria l'au condamnată la 4 luni de închisore. Nu din pricina aceea l'au condamnat pe Boca Janos pentru-că a rădată bătaia, ci pentru că s'a descoperit, că lui i s'a dat o scrisore cu bani s'o ducă la un domn 6r elu, „pentru ca să nu se părădă banii” a socotit să vëndă scrisorea jidovului pentru mâncare și beutură. Cum a socotit așa a și făcut. Acum șede Boca la rēcōre.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Wiesbaden, 10 Iulie. Episcopul Dimitrie a încercat timp de trei zile înzadar de a primi audiență la regina Serbiei. Vedend că nu vră să-l primescă a prezentat în scris reginei propunerile sale. Regina rēspunse tot în scris, că nu recunōce ca competente sînōdele sērbesci de a decide în ces-tiunea căsătoriei sale. După ce Regina a primit în principiu propozițiunile făcute ei, în urmă a fost influențată de panslaviști ca să refuze propunerea Regelui ca consistoriul să pronunțe necondiționat divorțul. Ministrul de rēboiu va duce cu sine în orice casu pe prințul de coronă la Belgrad. Episcopul Dimitrie a plecat după ce Regina n'a vrut să-i dea audiență.

Berlin, 10 Iulie. — Detaurile privitoare la prima întēlnire și salutare între cei doi monarhi, ce va avē loc pe mare, sunt deja stabilite.

Paris, 10 Iulie. — Cea mai de aproape măsură a guvernului german în Alsatia-Lotaringia va consta în forțarea proprietarilor de pământ francesi de a-și vinde moșiile de acolo.

Drepta din cameră și-a amānat din nou interpelarea asupra scrisorii contelui de Paris.

Bruxella, 10 Iulie. — Guvernul belgian negociază cu fabrica de arme din Stiria pentru liferatia de 200.000 puscii sistemul Mannlicher.

Bucuresci, 10 Iulie. — La alegerile comunale în Iași a cădut partida fostului guvern, cu tōte că se aliase cu radicalii și socialistii.

România la Esposițiunea din 1889.

Mulțamesc Românilor pentru buna primire ce au făcut apelului meu. Le

anunț că acum participarea Romāniei la Esposițiunea din 1889 este asigurată și că în curēndu constituirea comitetului național va fi definitivă.

Din tōte părțile locuite de Romāni primesc felicitări și aderări. Agricultorii mari și mici, industriași de tot felul mari și mici, artiști, comercianți etc. imi scrisu spre a mi arēta dorința lor de a espune și spre a mi cere deslușiri. Neputēnd rēspunde fiă-căruia în parte, recurg la ospitalitatea pressei spre a le rēspunde colectiv prin următorul

Avis.

Toți aceia cari doresc a espune să continue a mi arēta obiectele ce voiesc să espună și să nu se preocupe de altceva decât de pregătirea lor până la 1 Decemvre viitoru cel mai târziu. Eu inseriu pe toți aceia, cari imi exprimă dorința de a espune, pentru ca îndată ce comitetul va începe a funcționa, să li-se trimită o circulară cuprindēndu tōte condițiunile de admisiune.

Nici un obiectu nu va fi acceptat în Palatul Esposițiunii înainte de 1 Ianuarie 1889. Dăr espunătorii romāni nu se pot adresa de adreptul Administrațiunii Esposițiunii care nu comunică decât cu comitetul național. Acestu comitetu se va însărcina cu espedarea tuturor obiectelor de proveniență romānă din țēră și până la Paris.

Paris, Iunie 1888.

Alexandru Ciurcu
229, Foubourg St. Honoré.

Petrecere.

Reuniunea „Pompierilor voluntari” din Poiana va arangia o „Petrecere de veră,” Joi în 12 Iuliu n. c. în locul numit „Ghulghiu” în comuna Poiana.

Contribuirii benevole în favorul reuniunii se primesc cu mulțamită și se voru cuita pe cale publică.

Poiana, 21 Iunie v. 1888.

Comitetul.

DIVERSE.

Monumentul din Calafat. Pe locul unde, în anul 1877, se afla bateria Carol I, se găsesce astăzi un monument măreț, în a cărui petră fundamentală — pusă acum 2 ani de M.M. L.L. Regele și Regina — pe lângă hrisov, s'au mai depus decorațiunile, medaliile și monedele Romāniei. Monumentul se compune dintr'un pedestal și o piramidă, cioplite frumos, din două blocuri de petră și are o înălțime de 7 m. 60 cm., 6r ornamentele sunt de metal bronzat, înfașându; Aquila ro-

mână, ținēndu crucea în cioc și avēndu aripile întredeschise pentru sbor. spre Vidin, aședată pe un glob pe vârful piramidei. Două corōne și două table cu inscripții sunt aședate pe cele patru fețe ale pedestalului. Inscriptiunea de pe tabla principală este următoarea: „Deschisus'a focul asupra cetății Vidinului de bateria Carol I Trei obusuri turcești spārgēndu-se în apropierea Domnului Romāniei Carol I.”

6r pe partea opusă a monumentului, tabla pōrtă inscripțiunea: „In amintirea bombardării Vidinului în 17 Maiu 1877.

Escrocii. Poliția din Bucuresci a isbutit, spune „Epoca”, să pună mâna pe o bandă de escrocii din cei mai îndrāsneți. Acestă bandă este compusă din 7 indivizi și o fată de 20 de ani. Ei operau în modul următor: Unul din ei căuta câte un om mai simplu, pe care îl făcea să credă, că cunōce o femeie, care îl pōte îmbogăți făcēndu-l să descopere o comōră. După ce se învoia cu dēnsul, îl lua și-l ducea la fata sus memorată pe care, hypnotisānd'o, o făcea să spună numirea unui loc și cantitatea banilor ce se află în amintita comōră. Capul acestei bande, un individ numit George Dan, are, se dice, o putere de a hypnotisa, care întrece pe aceea a lui Donato și Pikman. Mijlocele de a stōrce banii dela cei lesne credători, de care se servea acestu individ, sunt forte multe. Așa dēnsul adormea pe cel ce voia să-l fure și i lua toți banii din busunar. Ancheta începută se crede, că va descoperi multe lucruri curiose.

din 9 Iulie st. n. 1888.	
Renta de aur 4%	102.05
Renta de hārtă 5%	87.70
Imprumutul căilor ferate ungare	151.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	104.70
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	100.60
Renta de hārtă austriacă	81.40
Renta de argint austriacă	82.65
Renta de aur austriacă	112.85
Losuri din 1860	139.76
Acțiunile băncii austro-ungare	875.—
Acțiunile băncii de credit ungar	301.75
Acțiunile băncii de credit austr.	310.50
Galbeni împărătesci	5.91
Napoleon-d'or	9.90
Mărci 100 imp. germane	61.20
Londra 10 Livres sterlinge	124.90

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

cea mai mare atențiune și onōre. S'au introdus sacrificie, ceremonii și rugăciuni pentru Deii aratrului și ai agrilor romāni, atāt când pentru prima dată în an plugul se scotea la câmp să are agrul, cât și atunci când erau gata sēmēnăturile de tōmnă.

Tot așa Romānul, în ziua când i ese plugul din curte āntēia dată primă-veră, — îl afumă cu tāmāie sântită; boii îi stropesce de trei ori la picioare și cōrne cu aiasmă și în unele părți dimineța pun în un blid un ou sdrobit, pe care îl dau vitelor de plug. Care țeran pōte să iasă mai de timpuriu sēu mai înainte cu plugul, primă-veră, acela crede că se va face om mai avut, 6r agrii vor fi feriți de grindină și holdele de paseri. Dăr și glia dintāiu, brāzdată de plugul celu dintāiu eșit primă-veră, o iēu babele naibii pentru farmece. Când adeca vrēu ca cutare fată să fiă la horă tot înainte și în mare vață, îi dau un grunțor din glia cea dintāiu tăiată cu fierul plugului. În unele locuri la Buna-vestire, când se afumă pomii și se face foc în grădină, cu acea ocaziune se afumă și plugul și vitele de jug.

Țeranul romān ajuns la câmp, își face odată trei cruci, dicēnd: Dōmne, Dōmne! Dă Dōmne rōdă multă și sântitate! Aci făcăușul, arānd și mânănd

boulonii, începe a fluera cāntecul plugului c'un ton doinic și pētrundētor. Aci pe câmpu întēlnesce Romānul paserile de primă-veră, cari se nveselesc vedēndu pe țeranu cu plugul; ele cirpesc totă ziua pe lângă brazda plugului și Romānul singur știe ce dicu ele și ce cāntă; el dice că dicu și cāntă:

Cici veră, veră!
Pluguri multe pe hotară: —
Pe hotară plugurile
Și pe prisme căerele...
Cici, cici veră! — — —

Și când aude Romānul acestu cāntec, nici nu mai gāndesce la mōrte. Ei, — dăr peste cātva timp el aude și cucul, vede ciocārlia, aude priveghetōrea, mierla și alte paseri, pe cari el, numai el, ca plugar le aude.

Și așa poporul nostru totu cu voia bună și în concertul paserilor își ară moșiora sa până când finesce cu arătura de primă-veră: după care începe ogorul, întorsul și în fine sēmēnătura de tōmnă, după care își pune și el plugul la odichnă, ca vechiul Roman, să dōrmă până în primă-veră, căci acum dōrme și agrul seu sub haina cea albă ce i-o întinde apriga iernă.

Vivant agricolac! s. p. s.

Chiuituri poporale,

culese de Iuliu Moldovanu.
(Fine.)

Precistă, dōmnă alesă,
Mai du-mē odat' acasă.
Se'mi mai vedu eu pārinții
Și se vorbesc cu dēnșii!

Când de-acasă am plecat
Ziua bună mi-am luat
Dela toți pomii nfloriți
Dela dulcii mei pārinți:
Dela grădina cu flori
Dela frați, dela surori:
Dela uși, dela porțiți,
Dela dulcea mea drăguță;
Dela firu de mutătōre,
Dela draga ședētōre;
Dela struț de busuocū,
Dela feciorii din joc;
Dela struț de tāmăiță,
Dela fete din uliță.
Rēmēneți toți sântoși,
Ca bujorii de frumoși;
Sē fiți tōte sântōse,
Ca rujile de frumoșe!

Maică, când m'ai legānat,
Maică, rēu m'ai blāstemat,
În lēgēnu mi-ai pus neghină
Sē nu am în veci odihnă,
Și sub perinița spini,
Sē trāiesc între străini...
Sēracă străinătate,
Multu ești fără direptate;
Cunjurai țērile tōte
Și de bine n'avu parte!
Frunță verde de sasēu

Cum n'a bătut Dumneșu
Căocia*) din Brașeu
Care face forțecile
De retēză perurile.

Vai de cine e rēgut,
Mă-sa de ce l'a făcut?...
Nu-i mai trebuie necaz?
Ca închis în vardă-haz;
Nici îi trebuie durere,
Ca pe piciu legat în fiere.

Pășerica păsēra,
Decă ești din țēră mea,
Stai sēți scriu o cārticea
S'o duci la măicuța mea;
Spune-i maicei cu-adeveru,
De mai are vr'un fecior
Pun-i capul sub picior
Sē nu ducă-atāta dor;
Sē mi-lu fi pus și p'al meu
N'asu fi dus atāta rēu!
Cum am fost blāstemat eu.
Pușca'mi rōde umerile
Patrondașca pāntecel,
Ciacăul sprāncenele,
Boconcii picioarele.

Până-su la Nēmțu'n slugie,
N'am folos de holteie.
Eu maică la mōrtea mea
Nimica nu voiu avē,
Nice scānduri de sēlășu
Nice pānză pe obrazu
Numai mōrte cu necaz!

*) Căocia=ferăria.

CITĂȚINE.

Ioan Popov gr. cat. din Clușin, a căruia ubicațiune nu se știe, prin această este citat a se prezenta înaintea forului matrim. de I instanță alu tract. prot. gr. cat. alu Clușinului în termen de 1 an și una di. Altmintrelea procesul intentat în contra lui de către soția sa se va petruca în sensul legilor matrimoniale și fără densul.

Dela forul matrimonial de I instanță alu tract. protop. gr. cat. alu Clușinului.

Gavrilu Popu,
protopopu.

Clușin, în 7 Iuliu 1888.

„ALBINA”,

Institutu de creditu și de economii
FILIALA BRAȘOVU.

Scrisuri fonciare de 5%

Institutului de creditu și de economii „ALBINA”
în Sibiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta aduc 5% interese și oferu siguranța cea mai mare, fiindu ele asigurate:

1. Prin hipotecă mai mare ca întreită, care adecă întrece siguranța pupilară usitată.

2. Prin unu fondu specialu de garanție preseris prin lege de fl. 200.000 alocate în efecte publice sigure.

3. Prin totă cealtă avere a institutului.

Cuponi de interese se plătesc fără de nici o subtrage, la semestru, în 1 Ianuarie și 1 Iulie la cassa institutului în Sibiu, la subscrisa filială în Brașov și la „Banca comercială ungară” în Budapesta. La cerere pe scrisurile fonciare se dan împrumuturi până la 90% a valorii lor de curs pre lângă 5 1/2% pe an.

Scrisurile fonciare se resumpără în valoarea lor nominală cel mult în 30 ani, prin tragere la sortu în totu anul. Ele se află de vândare în cursul zilei de fl. 98.50 la

Filiala din Brașov

a „ALBINEI”, institutu de creditu și de economii.

Oarele de birou suntu dela 8 a. m. până
la 2 p. m.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articli sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrali ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULU ROMĀNU. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articli din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocațiuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbei romānesci în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tote sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tote opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istorică la fiă-care sērbătore, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătore. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanu craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Branda sēu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulū 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosă sēu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sătēnului Romānu. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii foarte interesante și amuzante. Prețulū la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțământulū intuitivū în folosul elevilorū normali (preparandiali), a invēțătorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură nōstră pedagogică abia aflămū vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlelorū nōstre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțătorilorū ca celorū în prima liniă interesatī.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximū Popu, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Gramatica limbei romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieții sociali — se pōte întrebuița

cu multū folosū de cătră preoți, invēțători și alți cărturarī romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafă ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei în scola poporală pentru invēțători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșū ilustrată. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșū ilustrată, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscătorei de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolă D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.